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Akik szivükön viselik Magyarország elö- 
haladasának, minden irányú megerősödésé­
nek és minden téren való föllendülésének 
szent ügyét, azok örömmel és megnyug­
vással lógnak tudomást venni a hazai ke­
resztény kultúra elsőrangú tényezőjének: 
a Szent-István-Társulatnak fönnállása hat­
vanadik évfordulójáról.

Rendkívül örvendetes és fölemelő lénv ez 
akkor is. ha vsak ez esztendők hosszú soro­
zatára tekintünk vissza, hát még abban az 
esetben, ha meggondoljuk, hogy a Társulat 
életében lefolyt eme hatvan esztendő a foly­
tonosan erősbödo életteljes tevékenységnek, 
a visszaesést nem ismerő fölfelé lendüiésnvk. 
a soha nem tespedö előrehaladásnak volt 
diadalmas korszaka.

1818. május elsejétől kezdve, mikor az 
első felelős magvar királyi kormány hiva­
talos lapjában megjelentek a megerősített 
alapszabályok s Fogarasy Mihály, a halha­
tatlan érdemli alapító, a Társulat levéltárában 
kegyelettel őrzött legrégibb jegyzőkönyv 
vezérlapjára saját kezével irta föle szavakat: 
"A jó és olcsó könyvkiadó társulat 1818 ban 
május első napján nyilvános működését 
megkezdette >. egészen a mai napig, mikor 
úgv a nemzeti, mint a keresztényi élet terén.

irodalmi, társadalmi és hitéleti szempontból 
egyaránt a legjelentősebb hivatást tölti he 
és tekintélyes pozíciót foglal el: a Társulat 
fejlődése valóban a bibliai mustármag növe­
kedése re emlékeztet.

Bármily fölemelő látvány es kidtm bisloriai 
tekintetből megannyira tanulságos vissza­
tekintés volna is e hatvan év munkásságának 
részletes fölsorolása, e lap kereteit ez messzi- 
fölülmúlna s különben is e ‘vma földolgo­
zása Magyarország kulturhislori kasának ava- 
toltabb tollat igénvli. Itt vsak általános ál­
tekintést adhatunk s az egyes kimagas:-i 
momentumokra mutathatunk reá, de ez is 
elegendő lesz arra. hogx minden keresztény 
magyar embernek lelke emelődjek - s re­
ménységgel teljen be nemzete sorsát illetőleg.

Működésének áttekintésénél első tekintetre 
szembetűnik az a tény. bogy a "I ársulal művi 
egy szemernyire sem tért el kitűzött céljától, 
fokozott mértékben teljesiti ma is azokat a 
föladatukat, melyeket az alapítóktól hagyo­
mány kép nyert, lankadni nem tudó buzgó- 
sággal igyekszik, hogy a kathuHkus irodalmat 
fejlessze s hogx ezen irodalom iránt a ma­
gyar társadalom érdeklődését megnyerje.

S hogy e törekvés leaves sikert eredmé­
nyezett, azt élénken bizonyítja tagjainak
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van nemcsak ezen a révenA 1 arsnlat azot
áll a népművelés fontos missziójának szol-
vakít; ban, liánéin úgv pedagógiai, mint nem-
"/£■ j í < ■s keresztényi szempontból egyaránt
<‘]s<> 1 elven átló népiskolai és magasabb fokú
intézi lek részére kiadott tankönyvei által is.
A in-pnexviés oltárán hoz áldozatot a «Nép­
nél vto vinni tanügyi hetilapjával is. melyet 
az ország összes katholikits iskolainak ingyen 
kilát meg s hogy ékként mily jelentős ered­
nie mivel fáradozik a katholikus tanítóság 
közjava érdekében, elegendő reámutatunk 
arra a gvökeres es még mindig rohamosan 
növekvő életerős káth. tanítói köztudatra s 
pezsgő tanítói közéletre, melynek másfél év­
tizeddel ezelőtt még hire-liamva sem volt.

Kgvél) vállalkozásai is mind mintaszerűek 
s a Társulat vezéreél.ja minden részletükben 
érvénvre jut. Ifjúsági iratai szinte páratlanul 
állok s aggálv nélkül juttathatók a serdülő 
nemzedék kezébe. Családi regénytára az úri 
kórok asztaláról leszorítja a keresztény­
ellenes és erkőlesrontó regényeket. Harmad- 
lélszázat meghaladó filteres nepiratkai a nép 
szeles rétegeibe hordják szét a mindenirányú 
hasznos ludnivalókal. Iskolai könyvtára ei- 
deliében kifejtett tevékenységével mélyíti és 
életrevalóvá teszi az iskola munkáját.

A Társulat eme nagy koncepciójú mun­
kálkodása külsőleg is kifejezésre jut szerve­
zetében. A szentkirályi-utcai remek palotában 
levő kémvvkiadóhivatala valóban módéin 
alapokon van szervezve. Expedíciója minta­
szerű. Könvvkercskedosüben a keresztény 
világirodalom minden terméké megszerez­
hető. Könyvnyomdája az ország legelső 
nyomdaival fényesen kiállja a versenyt.

A katholikus tudományos és szépirodalom 
föllenditésében nagy missziót végez a I ado­
rn ánvos és Irodalmi osztály, melynek kebe­
lében most alakul a fontos föladatokra hiva­
tott szociális szakosztály.

Erezzük, hogv ez odavetett kontúrok csak 
nagv hiányossággal állítják szem elé a Szent- 
István-Társulatuak működését és mivoltát. 
Azonban e vázlatból is világosan kidombo­
rodik az, hogy a Társulat fönnállásának 
hatvan éve alatt erős tollal írta be nevét 
nemcsak a magvar katholicizmus, hanem a 
magvar nemzeti művelődés évlapjaira is. 
S vezetőiben megvan a garancia arra, hogy 
erről a fényes és diadalmas útról a jövőben 
sem fog letérni. Hz a tudat jóleső megnyug­
vással tölt cl bennünket, ha meggondoljuk, 
hogy hazai intézményeink túlnyomó részé­
ben mindinkább tért szorít a rideg, önző 
üzleti szellem, mellyel pedig elkerülhetet­
lenül vele jár az összes erkölcsi értékek el­
pusztulása. Hz a sorvasztó kalmárszellem 
sohasem fog helyet találni szent István tár­
sulatában, melynek életeleme épen a keresz­
téin'idealizmus s melynek minden ténykedé­
sében kifejezésre jut az áldozatkészség. Hiszen 
közismert dolog.hogy a tagjainak,kivált a pár­
tolóknak adott könyvilletmény jóval fölül­
haladja a tagdíjak értékét s évente sok ezer 
koronát érő könyveket ajándékoz szegény­
sorsú tanulóknak és közhasznú intézeteknek.



SBÄJIt§i
-

- 139 -

Magyarország kalholikusail méltó büsz­
keség lóghatja el, hogy ilyen közművelődési 
intézetük van. A magyar katholikus írókat 
bizalom szállhatja meg, hogy Íme van egy 
lolyton erősbödő irodalmi társulatuk, mely 
a magyar közönségnek könyvel, az Íróknak 
érvényesülési nyújt. A Társulat lagiai pedig 
lelkesedéssel láthatják, hogy milv nemesés 
sikeres vállalkozásnak a részesei.

A számtanítás a nevelő-oktatás szol­
gálatában,

(Folytatás.)
A közönséges törtek osztására vonatkozólag 

csak annyit kívánok megjegyezni, hogv az egész 
számoknak törttel és a törtnek törttel való osz­
tásának legegyszerűbb s legalkalmasabb módja 
a népiskolában az, hogy az osztandó! és az. 
osztót egyenlő nevezőjű törtekké alakítva, a 
nevezőt csak szóval jelöljük meg, avagy teljesen 
el is hagyhatjuk s az osztást úgy végezzük, 
mint egész számokkal, hzen szabályt is azonban 
szemléltetésből indulva ki. kell a föntebb vázolt 
eljárás szerint levezetni. A keresztbe vett szor­
zásnak, illetőleg a megfordított osztóval való 
szorzásnak ez az értelmes módja s amely szabályt 
a tanuló ha el is félj ten é. könnyen újra levezet­
heti magának, ha értelemmel számolni meg­
tanult.

A VI. osztályban az eddig tanultak alkalmazása 
következik szélesebb alapon. A társaság- és 
vegyítés szabály, kamatszámítás stb. egyszerűbb 
módját már az alsóbb osztályokban is tanítani kell, 
lényegében véve tehát nem sok újat kell itt 
tanítani; e helyett az eddigiek alapos begyakor­
lására és különös tekintettel az élet szükség­
leteire való alkalmazására fektessük a fősúlyt, 
hogy a tanuló a tanultakkal élni is tudjon. 
Erre azonban már az alsóbb osztályokban is 
tekintettel kel! lennünk, ezt kívánja a szám- 
tanitás gyakorlati célja.

«Az arányiatok tana», jegyzi meg Suppan 
igen helyesen, «mint nem népiskolába való, 
kerülendő; e helyett a feladatok következ­
tetés útján, az egységre való hozataliul fejtendők 
meg».

Hogy tanulóinkat az élet különböző viszo­
nyaira kellőleg előkészítsük: a falusi iskolákban 
főleg a mezőgazdaság, a városi iskolákban az 
ipar- és kereskedelem, a leányiskolákban pedig 
a háztartás köréből vett feladatok megoldására 
kell kiváló figyelemmel lennünk.

Végül el nem mulaszthatom még fölemlíteni, 
hogy az életben szükséges mértani ismeretekre 
is figyelemmel kell lennünk a számtanításnál.

A méréstan tanításának módszere nem tar­
tozik szorosan vett tárgyainkhoz, de különben 
sem különbözik a számtanításnál követendő 
eljárástól.

A méréstan célja is megegyezik a szám taní­
tás céljával: mindkettő a tanulók szellemi ere­
jét van hivatva élesíteni és képesítem öt az 
éleiben előforduló feladatok önálló és biztos 
megoldására; mindkettő az alaki kepz.es tárgy a 
s mint ilyen, ugyanazon érdeklődén-kei van 
elsősorban hivatva fölkelteni, s így: mindkettő 
igen hasznos szolgálatokat tehet a nevelő-ok­
tatás céljának eléréséhez is.

A sokoldalú érdeklődéseket pedig, melyek a 
nevelő oktatás eszméjének megvalósítását van­
nak hivatva hathatósan támogatni: az alaki 
fokozatokkal ébresztjük föl a legalkalmasabb 
módon, amelyek egyszersmind a tanítás sikerét 
is biztosítani fogják.

Ezekben igyekeztem a szám tanításban köve­
tendő módszeres eljárást vázolni, amelynek 
követése megóv bennünket a számtanim- leg 
nagyobb hibájától: a yépiességtől, s amely hi­
vatva van a számtani tás alaki és gyakorlati 
céljának elérése mellett a nevelő-oktatás esz­
méjének realizálásában hathatósan közremű­
ködni. Ne feledjük azonban, hogy az érdek­
lődések között a vallásos érileklwU* lőlkeltése 
képezze, hanem is a számtannál, de általános­
ságban lehetőleg mindén tantárgy tanításánál 
főgondunkat, mert vallásosság nőikül nincsen 
erkölcs! A nevelő oktatás megvalósítására mű­
ködjünk közre tehát vállvetve, amire a mai 
materialisztikus korszakban ugyancsak szükség 
van. ha azt akarjuk, hogy fáradozásunk kárba 
ne vesszen. Különösen erre az eszmére kíván­
tam t. pályatársaim figyelmét a követendő mód­
szer ismertetése mellett fölhívni. Ha ezt az 
eszmét megvalósítanunk sikerül, akkor jogosan 
nevezhetjük magunkat nemcsak néptanítók, 
hanem népnevelőknek is. Adja Isten, hogy ezt 
elérjük!

Pozsony. I'm László.

HIVATALOS KÖZLÉSEK,
Az esztergom föegvházmegyei rom. kath elemi 

népiskolai tanítószemélyzet szabadsagoltatasa es 
helyettesítése. Azon tapasztalatokból kiindulva, ame­
lyek a vallás- és közoktatásügyi miniszter urat az állami 
iskolai tanítószemélyzet szabadságidejének me-á'lapila-a 
tárgyában lm 7. évi szeptember hó 20-án : tiom sz. 
alatt körrendelet kibocsátására indították, főegyház- 
megyém kath. iskoláiban a tanítás menetének a szor­
galomidőn át való zavartalan föntartása érdekében a 
magam részéről is nagyon kívánatosnak tartom a ló- 
egyházmegyém tanitószemélyzete szabadságidejének 
szabályszerű megállapítása céljából az alábbi rendeletet 
kibocsátani.Rendeletem kibocsátásánál figyelembe vettem 
a közoktatásügyi miniszter urnák a községi elemi iskola­
székek és elemi népiskolák részére 19u2. évi október 
hó 21-én 44241). sz. alatt és a kir. tanfelügyelők részére 
3905. évi augusztus hó 20-án 70000. sz. a. kiadott 
«Utasítás», valamint az elől jelzett körrendelet rendel­
kezéseit. A tanítószemélyzet szabadságidejének megál­
lapítását szükségessé teszik: a családban előforduló 
és méltánylást érdemlő esetek, a polgári vagy katonai 
hatóságoktól kiadott idézések, végül megbetegedések. 
1. Családi körülményeknél fogva elodázhatianná vált 
ügyek rendezése végett az iskolaszék elnöke egy évben
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mellett erről :i nap alatt az egvházhatoságnál je.entesl 
tv! ni. !» 11a a tanító, tanítónő súlyos kovetkezmonyek- 
kel: járó fertőző betegségben szenved, avagy ha csalad­
jában járvány szerű betegség fordul elő, a tanító, taní­
tónő a’tanítástól azonnal eltiltandó mindaddig, inig a 
h-s jósam tiszti orvos az. iskolába vak) belépést meg nem 
engedte. IV. A tanítónak vagy tanítónőnek betegség 
fvli-tán történt szabadságoltatása esetén a helvettesitesre 
„élve a következőket rendelem el: Osztatlan népisko­
laiban működő tanító, tanítónő két héten túl terjedő 
ázatuiilsa""Hatása esetéi, a helyettesítésről az iskolaszék 
kö tides gondoskodni Osztott népiskolában a helyet- 
tvsiitést három hónapig a tantestület uij nélkül köteles 
vérezni és pedig ahol kettőnél több tanító van alkal­
mazva, fölváltva és pedig az iskolaszék által előzetesen 
hozott határozat alapján akár osztálv-összevonassal. 
akár váltakozó tanítással. Három hónapon túl terjedő 
«zábad<ágoltatás esetén legalább is tanítóképző-intézetet 
véfze:t tanítójelölttel történendő helycttesitGr.il kell 
gondoskodni. Á helvettesítőt akár meghívás, akar elő­
zői.'« pályázathirdetes útján mindenkor az iskolaszék 
választja.' Szabadságában áll az iskolaszéknek a helyet­
tesítő kiküldetése iránt az egyházhatósághoz fordulni, 
avagy e kérelem teljesítésére nézve hatáskörében intéz­
kedni. A helyettesijének az egyházhatóság tudta és 
bpIf'viryo7.ésc nélkül való alkaimaztatását eltiltom. S na. 
az. iskolaszék a tilalom dacára is alkalmazza a helyet­
tesítőt. díjazásáért teljes felelősséget váltál magára, 
th A helyettesítő díjazása egyenlő a segédtanító díja­
zásával. ifi. A három hónapon túl terjedő szabadságol­
ta tás esetén a helyettesítő díjazásához a tanító, vagy 
tanítónő alapfizetésének SO» o-ával köteles hozzájárulni. 
Hat hónapon túl terjedő szabadságoltatás _ esetén a 
vallás- és közoktatásügyi minisztérium 1879. évi decem- 
lier hó 16-án íiö.lll, sz\ a. kiadott «Utasítás» III. feje­
iét 4. pont a) bekezdésében foglalt és előttem irány­
adóul szolgáló rendelkezés szerint a szabadságolt tanító 
vagy tanítónő fizetése 60»Vlg terjedő összegig levon­
ható. Igazolt és méltánylást érdemlő esetekben az el­
vont összeg részben való pótlás céljából, a kerületi tan­
felügyelő ajánlata alapján, a tanitószenétyzet főisegé­
lyezésére szolgáló Simor -Szabó-féle alapból szívesen 
kilátásba helyezek némi segélyt a beteg tanító vagy 
tanítónő számára. VI. A tanítószemélyzet szabadságol- 
1 áfása egv éven túl nem terjedhet. Ha a tauitoszemély- 
ztit valamely tagja egy éven túl is szolgála (képtelennek 
bizonyult és ha' a nyugdíjaztatását vagy végkielégítését 
»óként nem kérelmezi, aziránt az iskolaszékeknek ide­
vonatkozókig szoros kötelességében áll az egyházható­
ságnál jelentest tenni, amely az illető tanítónak vagy 
tanítónőnek hivatalból történendő nyugdíjaztatása, illetve 
végkielégítése céljából a további eljárást folyamatba 
vészi. Huzamosabb helyettesítés esetén a/személy vál­
tozás az 1907. évi XXVII. t.-c. 30. tj-ának megfelelően 
öiVtasitás« 34. f.i a kir. tanfelügyelőnek is bejelentendő. 
11. A szolgálat megszakításának igazolásául, mikor a 
tanító vagy tanítónő betegség, vagy egyéb tőle nem 
függő ok miatt volt kénytelen tanítói működését abba­
hagyni, az 1907. évi XXVII. t.-c. végrehajtására kiadott 
miniszteri «Utasítás» 7. § fi. pontjában foglalt rendel­
kezés értelmében a szabadságolt tanító vagy tanítónő 
ezen körülményt köteles a kir. tanfelügyelőnek bejelen­
teni. A kir. tanfelügyelőtől nyert igazolvány azonban 
szabadságidő-engedélyezésül semmi körülmények között 
stun tekinthető, lő. A szabadságolás iránti engedély 
kézhezvétele előtt, fizikai lehetetlenség vagy közvetlen 
veszély eseteit kivéve a szabadságidőt senki meg nem 
kezdheti. 1(5. A tanév közben előforduló nagyobb (kará­
csonyi, húsvéti) szünetek idejére távozási engedélyt a 
tanít ószemélyzetnek csak a plébános adhat, amennyiben 
a; gyermekeknek a templomba való vezetéséről kellő­
képen gondoskodva van. 37. Ha a szabadságolt egyén 
részéről a szabadságkérés körül valamely viszaélés 
tapasz taltatnék, az iskolaszéknek, sürgős esetben a

léi .»no 
.!■!! áll 

•aláí 
■ lime 
,iveim 
iMgálr 

t le 
ullsógl 
Hűtő fi 
íüiszti 

«igám 
Ml olás 
léptéiéi 
míiií és 
a nlfóní 

ügyi kő 
lőzokta 
i,írnek 
, Miamin
anyagih

Mejt
egyesül. 
\ gseüy 

\őr
mejhivj 
I ;i rgyai; 
jubilenr 
löli .1 vas 

dalom 
Imii,vár 
\ á II, a , 

Meg 
május I 
rogkere: 
ség tisz 
gyónás 
hiti tai 
3. A ta 
i-laszlis; 
iskola, . 
tárnoki 
tanítói 
s a j ovi 
10. Tagt 
Ihiiibor 

Meg
I évi n
város t 
'zenltm 
lelki üil- 
tőt. dr 
főbb po 
tartja .' 
támlás
II izmus I 
i 'elhivat 
- /.abályc 
í/ivéske 
Einó'ksét

Uj '
-iltt né 
möen 

1 rjedtsi 
ndunt 

-ölig e. 
Miuyszá 
ven ú, 
-zve , 

adbttsáj



.mosnak, mint az iskola igazgatójának kötelességé- 
■■a áll a szabadságolt egészségi állapotának felülvizs­
gálása végett az egyházhatósághoz fordulni és annak 
dménvéhez képest a visszaélést elkövető' ellen 
elmi vizsgálat fog megindíttatni. Ha a fegyelmi 

-gálát során a visszaélés bcigazolást nyer. a kimon- 
t fegyelmi büntetésen kívül a netáni helyettesítési 

iíségek, valamint az orvosi felülvizsgálat költségei az 
ó-fii fizetéséből lesznek levonandók. A közoktatásügyi 
óiiszler úr elöl jelzett rendeletével egyétértőleg a 
igaiii részéről is kijelentem, hogy á bejelentett szabad­

ét olás iránt való kérvényeket és bejelentett szolgálat­
éi telenségi eseteket a legszigorúbban fogom elbírál- 

: .1 és a szükséghez képest az illető tanítónak vagy 
•, üUúnönek a m. kir. belügyminisztérium közegészség­
ei közegeivel való felülbírál tatása v égett a vallás- és 
uzoktatásügyi m. kir. miniszter urat is megkeresendem. 
tmek eredményéhez képest úgy az érdekelt tanítót, 

miamiul az ellenőrzéssel megbízott iskolaszék! elnököt 
myagilag is szigorú felelősségre fogom vonni.

EGYESÜLETI ÉLET.
Meghívó. Az érsekujvári róni. kath. népnevelők 

egyesületének vágsellyei köre f. évi május hó ll-án 
\ agscllyén az állami óvóban tartja évi gyűlését, melyre

vir tagjait és a népoktatásügy barátait tisztelettel 
meghívjuk, i) órakor szentmise. A körgyülés fontosabb 
tárgyai: Mintatanltás. Magyarországi szent Erzsébet 
jubileuma s erényvirágai a nevelés-oktatásban. Irta és 
íöh hassa Erdélyi Mariska. A tanító a vallás és társá­
nál. >m példaképe. Irta és fölolvassa TesUry Károly. 
Indítványok. Vágkirályfán. 1008. április hó. Körúti /.sí­
im, a kör elnöke. Tóth József, a kör jegyzője.

Meghívó. A sátoraljaújhelyi róni. kath. tanítói kör 
má/us hó 7-én tartja rendes tavaszi közgyűlését lípd- 
rogkereszturon, melyre a tagok s az érdeklődő közön­
ség tisztelettel meghivatnak. Szentmise, a húsvéti szent 
gyónás és áldozás elvégzése. Tárgysorozat: 1. Gyakor­
lati tanítás, tartja Kmelty Béla tanító. '2. Bírálat. 
I. A tanító és a szocializmus, tartja Deine Lajos, 
-laszliszkai tanító. 1. Elnöki jelentés. 5. A tanító s az 
iskola, Dalibor Ferenc, olaszliszkai kántortanító, 6. Pénz- 
íanivki jelentés. 7. Belépés a körbe és az orsz. kath. 
tan tói segélyalapba való fölvétel. 8. Pálvadij kitűzése 
s a jövő gyűlés színhelyének kitűzése, ti Indítványok, 
ló. tagsági dijak befizetése. Olasz!iszkán, 1908. ápr. 27 
/ti ‘bor Férem:, v. elnök.

Meghívó. Az esztergomi róni. kath. tanítói kör 
évi május hó 7-én tartja az Esztergom szab. kir. 

varos tanácskozó termében rendes évi közgyűléséi. 
8/.t-iilmise, amelyet 9 órákor tart az. elhunyt kartársak 
t i .; üdvéért a belvárosi plébánia-templomban mélt. és 
tót. dr Fehér Gyula p. prelátus-kanonok, A gyűlés 
: 'hl. pontjai: Emiékbcszéd Miklóst/ József tagtársról, 
tartja Szölgyémy Gyula. A tombola-rendszerű földrajz­
tanítás ismertetésé Kecskés Hona tagtárs által. A femi­
nizmus egyházi szempontból. Előadja Keményffy Kálmán, 
í elhivatnak a t. kartársak, hogy a közgyűlésen az alap­
szabályok lo. §-a értelmében teljes számban megjelenni 

i.eskedjenek. Esztergomban, 1908. április 12-én. 
Elnökség.

IRODALOM.
Uj kiadású iskolakönyvek. A Szent-lstván-Tár- 

-tint népiskolai tankönyveinek a gyakorlatban való ki- 
.nben beváltságát s ennek révén való rendkívüli el- 

- ijedtségét élénken bizonyítja az a körülmény, hogy 
nduntalan újabb és újabb kiadásokra van szükség, 

. -dig egyes kiadások tíz, húsz, sőt harmincezres pél- 
.myszámot jelentenek. A napokban is egész sereg 
yen új kiadás került ki a sajtó alól, örvendetesen 
iezve a katholikus szellemű tankönyvirodalom elöha- 

adottságát és hóditását. A tanító és hitoktató Jurák,

kik a könyveket áttanulmányozni és növendékeikkel 
használatba vétetni óhajtják, a megfelelők tiszleletpél- 
dányul való megküldése iráni forduljanak Szerii-lsteún- 
Társulathoz (Budapest, Vili., Szentkirály.28.) 
Bőm. kath. elemi káté. tót nyelvű, II. kiadás, ara 
40 fillér. — Róni. kath. kis káté. tót nyelvű, 11. kiadás, 
ára 56 fillér. — Demkovits: Kath. szertartáshat, 11. ki­
állás, ára 36 fillér. .1 kaik. egyház rövid története. 
IV. kiadás, ára 20 fillér. — Mócsy-Petrorácz-Steinhír- 
ger: ABC és olvasókönyv, XV11I. kiadás, ára 28 fillér. 
Bárány: Kegyelik olvasókönyv, a IV. osztály számára, 
XXIV. kiadás, ára 60 fillér. — Ember Károly : A magyar 
nyelv és fogalmazás. 1. rész. 11. oszt. Vili. kiadás, ara 
20 fillér. ÍJ. rész. Ili. oszt. Vili. kiadás, ára 28 fillér. 
Hl- rész. IV. oszt. VII. kiadás, ára 32 fillér. IV. rész. 
V—VI. oszt. V. kiadás, ára 32 fillér. — GySrffy látna 
A magyarok története. VII. kiadás, ára 20 fillér. Rest- 
megye és Budapest földrajza, II. kiadás, ára 48 fillér. 
Természetrajz a városi iskolák számára, III. kiadás, 
ára 64 fillér. — Móesy László: <lazdaságtan fiúk szá­
mára. 11. kiadás, ára 40 fillér. — Mindezek a könyvek 
erős és csinos kötésben, tiszta nyomással jelentek meg, 
túlnyomó részük illusztrálva is van. A kath. Tanügyi 
Tanács approbációját valamennyi bírja kivétel nélkül s 
a. hittani könyvek és a Természetrajz kivételével állami 
szempontból 114.379/1907. sz. alatt a nem magyar tan­
nyelvű kath. iskolák számára miniszterikig is engedé­
lyezve vannak.

VEGYESEK.
A Szent-István-Társulat folyó évi május hó 7-én, 

délelőtt fél lo órakor Budapesten, a Társulat díszter­
mében IJV. rendes közgyűlését tartja, melyre a Tár­
sulat összes tagjait tisztelettel meghívjuk. A Társulat 
számadásait a tagok a közgyűlés előtt nyolc napon át 
a Társulat helyiségeiben a hivatalos órák alatt (délelőtt 
8 -12 és délután 3 -!> óra közti megtekinthetik. Buda­
pest, 1908 április 22. .1 Szent-htván-Társulai elnöksége. 
Tárgysorozat: 1. Szentmise a diszterem oltáránál. 2. El­
nöki megnyitóbeszéd: tartja nagymélt. és ft dr. Hornig 
Károly báró. veszprémi püspök. 3. Alelnöki jelentés. 
4. Igazgatói jelentés. 5. Az 1907. évi zárószámadások 
és vagyonmérleg megvizsgálása s a fölmentvén)- meg­
adása. 6. Az 1908. évi költségvetés megállapítása. 
7 Az igazgató-választmány kiegészítése. 8. A számvizs­
gáló-bizottság kiküldése. 9. A Tud. és írod. Osztály új 
tagjainak kihirdetése. 10 Esetleges indítványok.

Fontos döntést hozott az Orsz. Katii. Magyar Iskola- 
egyesület érdekében az Ursz. Kath. Magyar Iskolaegyesület 
ügyvezető igazgatósága, mely múlt év december havá­
ban megkezdte az előmunkálatokat egy oly intézkedés 
kieszközlésére, melynek kapcsán az Orsz. Katii. Magyar 
Iskolaegyesület céljainak az islápolására közvetett úton 
jusson anyagi forráshoz. Megragadta tehát az egyházi és 
iskolai javak biztosításának az eszméjét oly módon, liogv 
egyik hazai biztositó intézettel kapcsolatban élet-éstűzbiz­
tosításokat közvetítő irodát szervez. Az Orsz. Kalb. Iskola- 
egyesület ügyvezető igazgatósága dr. Oicsswein Sándor 
apát-kanonok elnöklése alatt f. év április hó 29-én a Gaz­
dák Biztosító Szövetkezetével megkötötte a szerződést 
és azt alá is írta. £ szerződés értelmében az egyházi 
és iskolai javak, nemkülönben az iskolaegyesület világi 
tagjainak objektumai 20"-’o engedménnyel biztosíttatnak 
és az Iskolaegyesület a közvetített biztosításuk után 
16% jutalékban részesül. Az. Iskolaegyesület egyház­
megyei körei és plébániai csoportjai ha megalakultak, 
megindulhat a nagy munka, amelynek egyedüli célja, 
hogy az egyes egyházmegyék kath. iskolái, intézetei 
ezáltal minél nagyobb összegű anyagi támogatáshoz 
jussanak. A lehetőség megvan, csak lelkes és odaadó 
tevékenységgel karolják föl az arra hivatott tényezők 
az eszmét és akkor egy-két év alatl összogyujthetjük 
azt a tetemes összeget, ami eddig mint a taiajviz széi- 
folyt észrevétlenül és minden látható eredmény nélkül.



Az Orsz. Kath. Tanügyi Tanacs iilese. L'gy crte- 
: <irsr Kath. Tanügyi Tanács f. évi 

uleser • a jus -map i4-én tartja meg, mely alka- 
nagy - !. püspöki karnak még múlt évben

■ r! ku.mi! n:r_‘ agyasára a tanítóképzés reform-
p-A - - . ÍpH-s pedagógiai kérdésekről íüly-
ü ' t>l. A meghívót közölni fogjuk.

Varosy ersek a Sajtóegyesületert. I .-'--.v Gyula 
,;..i s: . rsa:, se megjelent körlevelében nagy szere- 

1 s ' _ia kezik g Sajtó-egyesülettel. Foga-
a ...r. m egvi aimeevei szervezést s elrendeli a sajtó- 
-g m V de.' ígves vezetés mellett rövid idő 

am; > mega mem.etik. Azonban az ellen nincs kifo- 
; . a . a- a nagyobb kő,-ségvkben a Katholikus
■v. . - pa \p - me, 1 tseat-■! függetlenül is meg-

. Aa ,-dig a Kmholikus Sajtóegyesiltetnek
a--; .aa - -rv- -ősét illeti, erre nézve azt mondja 

r! .•'•!, ■ igv mmdazoH, akik a papság ez évi tavaszi 
a - vni: Katholikus Népszövetségnek és a

\ aa A. .a havi - .let,-":; lirszagos Szí-vétségének esperes- 
ü'-i „ép a iilívé választatnak, ugyanazok egyúttal 

, Ha. 1 .x a I - .vesi.iet espcreskeriiletl ki-].viseled 
Irv IvL. hogy minden évben pünkösd 

XV 11 . -maipa a hívek a prédikáció alkal-
kmaol.kas meto fölkarolására, a katholikus 

- a -ás bet: t-.pp.x. folyó rátok és egyéb
v: - a .- k. a- lek és könyvek megrendelésére 
z.g.a v.is.isaaoi, ilb-tve ezeknek terjesztésére iól- 

x xi,x rzs- ' ■--.■len olvasmányok 
-- test. veszedelmek felöl főkilágositfas- 

Piáik,, i:vg\ a hívek e napon különösen a 
ma Haas sitit- anyagi támogatásúra húzd itassanak 
a i -a- rr-gSxel, hogv aznapi tulománvuk, mit a temps 

-r.-elv korú hordozás;,ji--r fölii.,unjanak, a

Halálozás, m; , - g\axz .-rte /Av.br' Imre gamási 
■ e ;,H-sa-.a li-anya, a szombathelyi „vres-

o - :.: ixia-ta tanul,-;a. a dühöngő tífuszjárvány áld ci­
pő., H ! Kar!:,ralinkat méhen lesújtotta leányának 

- ez úton tudatja kartársaival szereteti 
.. agiaan. is éves k-irában, április

- r • p a.. k,! i - i artarsuü . rész link
; xng anitásat.

A Kith, nő: társadalmi tanfolyamon Szentinlnyi
K m- .- 'gu 1 vegriyité szavai után dr. />’--■■-//- Jenő

--ív mar a- ■ r -áa-i veszedelemben forgók olta.1-
- ■ ért M.rb-T élő,, last, szermie a patronage

■ P- á 1 i ' a,: .. in leden elhagyaiott, gvenge társadalmi
s 1 - dehne. A patronage ma: ka első föltétele a

iPiax-J is. A o-t és iiJiZgó-sagá! a. rnegrüg- 
: "r - -ár-1 p ni : ■„ az. Hdöskgpx. sőt káros. A fösúiyt

■ ■' 1 • ii fektet: i. .. albiml- an a bűn üsvénve szélén 
vr a gyenge akaratunk, kiknél megelőzhető a bűn.

a ex,: , pxiplk - Izek k-'-zütt több a
•xet.il'-::. au; .g igazi Huné-. és a bűn útjára 

tű,-: " a •-:.!.. dvt :..any:- és rossz, példa visz. 
•í. öu: -Pe!':..U'x.-g CZ- .. kiket a 7. íté.P V!-/ U bülür. A/

- xi nagy i-sopiirlja és a korlátozott 
iiv'iuiiiitu-íx e tartó,a.a;., A, patronage eszközeit 

•' eteti - i -g rendszerbe p-gialm. Első Marban szűk- 
x-'g-'U-á " r: a r,.t befolyását hangoztatni, már csak 

• r■ x - r á ik tanárokról többször hangoztatják, 
g • ait-1 -'k. A történői,.';:-, és a modern népisme
' ...a- p py.biik a íut átalakító erejét az erkölcsi

"i M Ikl ■ lehet férni
t'áppbáo ata'-pi:.. ,re p-'i,iákul h-.z föl. A megtérítés 

mi - iialalmas - Mié ■- a jó példa és a szuggeszeiú, az
■ el--..:.-! „ , ű.-átív nevelés. Sokát lehet tenni a hála-
•™ "i • - - ■ i 1. A külső eszközök közül a leg­

'll :■ -" - 1 tu ion a t ru a Katholikus
Vr -iilé Egyes . .jú’ázmissiéjáruik tevékenységére.
' t - űolvg -.zen a téren a megx'zokött környezetből
- ai1 g I o' is. A p ir-einge-tevékeriységnek sokszor
• 'H :-i a ." sz e-r,: hányás;. hogy miért foglalkoz­
zak p rnlottakltai. Ezt ki lehet kerülni akkor, hanem 
kizárezekkel, nua a; a romlottak r,lelteit másokkal
- íoeíuH ,:un,i. mint azt ;.. KaiiiotikúS Xáiédő Egyesület

teszi. A másik érvet ellene az evangélium példái nyújt­
ják. Végül azt sem szabad feledni, hogy ez a társadalmi 
önvédelem munkája. Két tanulságot akar hallgatói 
figyelmébe ajánlani: 1. Nincs született bűnös, nem igaz 
a I.ombroso-tan. A társadalmi munkában mindenki 
kiizremüködhetik, nemcsak a nyomor, hanem a bűn 
csökkentésére is. Aki a züllésnek indulók megmentésében 
munkálkodik, Istennek tetsző munkál végez. XViistner 
Henrikné a cselédkérdésről tartott előadást Vázolja 
a Katholikus Háziasszonyok Szövetségének megalakulását 
és eddigi fejlődését. A szövetség működése kezdetén 
sok nehézségbe ütközik. Első baj, hogy sokan nem 
akarnak a cseléd kiképzésével foglalkozni. A szövetség 
szándékozik cselédképző intézeteket fölállítani, de ezt 
még anyagi eszközei nem engedik. A katholikus női 
társadalom nem pártolja eléggé a szövetség nemes 
munkáját. Gyakorlati példában mutatja be a eselédképzes 
fontosságát.

Dr. Mihályt! a Pázmáneumban. Igazi ünnepe a 
pazmanitáknak, ha dr. Jíthdhtfí Ákos egyetemi tanár 
megjelenik körükben. Ez történt most Eehérvasarnap 
ix. Minden szavából kiérezhető, hogy nagy szeretettel és 
természetes közvetlenséggel világította meg a legak­
tuálisabb kérdéseket: a kath. Népszövetség, Sajtóegylet és 
a le.g»jabban alakult Orsz. Kath Magyar Iskolaegglet 
enné1: de mélyreható eszméket veteti fel a Pázmány- 
inlézet Szociális Körének ezidei programújához képest 
az agrárszocializmust illetőleg is.

Nepipari cikkek forgalomba hozatala. A Hittatom 
Szondsn) a múlt évben megkezdeti és Somogy, Zala. 
Veszprém vármegye népipari termékeinek forgalomba 
hozatalát célzó tevékenységét ebben az évben fokozott 
arányokban fogja folytatni. Már most végzi a gyűjtés 
munkáját, hogy mire a fürdőévad elkövetkezik, nagy­
számú készítmény álljon rendelkezésére. Szépen hímző, 
szövő asszonyok, lávafaragó fiák. gyékénysziieök, pdstz- 
iorfaragvtínyok készítéséhez értük, egész télen át szorgal­
masan dolgozlak, hogy a fürdővendégek kezébe magyaros 
Ízlésű, magyar kéz csinálta emlék, ajándék es haszná­
lati tárgyakat lehessen adni. íme. a Balatoni Szövetség 
sikeres vállalkozása mennyire indokolja, hogy a népis­
kolai slöjdoktntás a költs- gc-x külföldi rendszerek maj- 
molása helyett az egyes vidékeken divatos népipari 
készítmények rendszerét volna hivatott iskoláinkban 
meghonosítani.

Lelki vigasz. A bazim esperes! kerület tanfel­
ügyelő esperese, Ernyei Lajos, f. évi március hó 81-én a 
kerület ft. papsága s tanítósága részére együttesen egy 
napi közös lelkigyakorlatot rendezett egy Jézus-társa­
sági ft. atya vezetése mellett, Bazin város plébánia- 
templomában. Nevezett napon reggeli !l órakor kezdő­
dődi ez ájtatosság ünnepélyes «Ven! Sancte -vei. mely 
után következett a szívhez szóló tanulságos Szent- 
beszéd — ez egyszersmind előkészület volt a szent gyónás­
hoz ■— utána végeztük húsvéti szent gyónásunkat, az 
ott e célból készséggel megjelent /’ Poszpisil Prokopius 
vörösköi várkáplány s a bazini kapucinus zárda it. 
atyáknál. 11 óra után szentmisét hallgattunk, melyet 
Ernyei Lajos esperes úr mondott. Agnus után megál­
dozta tolt bennünket. Déluán J órakor öltáriszeniség 
kitételével litánia v, it, fél 4 órakor záró szentbeszéd, 
mely után ki-ki megtisztultam mintegy újra születve s 
lelki vigasszal ellátva, iparkodott családi körébe 
visszatérni.

Szerkesztői üzenetek.
D. F. 1. Forduljon kérelemmel nagys. és főt. dr. Glatí- 

feldcr Gyula szemináriumi felügyelő úrhoz, mint a Szent 
Imre Kollégium igazgatójához Budapest IV., Papnevelde-u., 
központi papnevelő-intézet. '2. A cvogvszerészeti tan­
folyam hirdetéseit nem ismerjük, de tájékozódunk. 
Többeknek. .1 kath. népiskolák, polgári és felsőbb leány­
iskolákban. valamint tanítóképző intézetekben esakis a, 
Kath. Tanügyi Tanács tankúnyvvizsyáló bizottsága által



ndélyezdt tankönyvek használhatók s a bibomok her- 
ipvimás 5 főmagasságának mUlfSQ&. szám alatt kelt 
igas leirata kijelenti, hóm/ a nagymiit. püspöki kar 
•‘I elfogadott fegyelmi szabályzat intézkedései szerint, 
n/el ni i vétséget képez, hogyha a kath. tanító, tanár engedé- 
zés nélkül szűkölködő tankönyvet vagy tanszereket hasz- 

— W. E. A levélben megirt könyvek megrendel­
ték a Szent-István-Társulat könyvkereskedésében 
idapesl. IV., Kecskeméti-utca 2. — T. M. A folytatá­
sai készséggel fogadjuk. -— K. M. A «Rendtartási 
abáiyzat» még nem adatott ki, de annak a tanítók 
yelmi eljárására vonatkozó részét már megerősítette 
aagymélt. püspöki kar. Az új fegyelmi szabályzat f.

jul. 1-én lép életbe és az egész országra nézve 
ységesen előírja a fegyelmi eljárást. — H. J. Levél- !n=l>ES=L».l

Képes árjegyzék ingyen.

Felelős szerkesztő: Ember Károly.

Orgona-harmoniiimokat
mindkét rendszer szerint legolcsóuban szállít

PAJKR REZSŐ és TSA
Budapest, X., Delej-utca 11/B (Tisztviselőtelep.)

Pedáléi harmoniumok mindkét rend szer sze­
rint és minden nagyságban ponlo« or­
gona-méretekkel templomok, szemináriu­
muk részére és mint gyakorló orgonák. 
Bérmentei szállítás sz utolsó vasúti állomásig. 
Tanerőknek s lelkészeknek különös 
szazalékengedmény. Árjegyzék ingyen 
és bementve. Bészletlizetés engedé­

lyezve. 796

Újdonság! « Újdonság!

Pianino „Continenfal“
teljes zongorahanggal: elegáns elsőrendű 
Salon-Pianinot MT 560 koronáért "Hr;
Csak a lenti cégnél kapható. Prospektus ingyen.

PÁLYÁZATOK.
Szombathelyi egyházmegye.

A kiclédi (Vas megye) rom. kath. (plébániai) kántor- 
tanitni állásra pályázat hirdettetik. Javadalmazása (a 
jól vő évi március 19-én újonnan fölvett javadalmi 
jegyzőkönyv szerint): Lakás — az iskola saját háza — 
kei szoba, konyha, kamra, gazdasági épület — istálló

darab szarvasmarha elhelyezésére ... konyhákért.
U hold 179 □-lil szántó s rét á 1600 □-öl, átlagos 
haszonbér értéke 180 kor., készpénz 419 kor. 18 tiller, 
természetben kétmérő rozs, 25 font len, 50 tojás, robott- 
;uvar, járó 143 kor. 50 fillér. Összesen 742 kor. 68 fillér: 
( írnek államsegéllyel való kiegészítése 1000 koronáig 

reimeztetett. Benemszámítható járandóság: fapénz 
1-" kor., melyből az iskola is fűlendő. Ostyasütés és 
11 "sásért 30 kor. A kiclédi kántortauitó köteles java­
dalmáért az ismétlőiskolásokat is tanítani és a haran- 
-'•••* Isról gondoskodni. A tannyelv: magyar-német. A vá- 
asztas napja május 27. Az állás folyó évi június 1-én 

□ alamio. A kellőleg fölszerelt kérvények mielőbb, de 
i' -i esőbb május 18-ig alulírotthoz beküldendők. Szemé- 

megjelenés kívántatik. Kicléd, u. p. Alin). Pusta- 
ogynökség helyben. Jesztl József plébános, iskolaszéki 
:,!l’k. ' 121 2—2

Magyar Remekírók 55 kötete új állapotban 130 
- rónáért eladó. Szabó István kántortanító. Csap lljng 
-egye). 126 1 -1

ELF0GY0FELBEN
van az oly nagy keresletnek örvendő b. e. Csima 
István fökántor által összeállított, az egész or­
szágban ismeretes 253 válogatott szép orgonakise- 
retii gyaszmise-énektár. Míg az új kiadas megjelenik, 
az eredeti 8 korona ar helyett 5 koronáért kap­
ható a szerző özvegyénél Kiskúnfélegyházan. Az új 

kiadás ára Ismét 8 kor. lesz. 122 2-5

Részletes tanmenet
i,k«*sz tananyag beosztás és éra remi) a rom. kálit, 
püspöki ianterv alapján az 1 és 5 Umííns iskola 
szamara. MepnrenUellietö m«;gj. l'-n* juhu- 1 i.)
4 korona azulán 5 koron»
áron. A tanaionot készít.-■áhaz csi». ist nyonitnt- 
vitnyfilzet a VI. v-.-tály szamára 2 korona, 
a IV. osztály szamára S.tMI korona, a fii. osztály 
szamara 1.60 korona, a II. • ly szamára 
1.40 korona, az I • ti. szalmára 1 korona, 
az Ál la mise gV*l y-kírvién y és mellékletei 
2 korona, .1 \é|>aiüvelé«.i l'jjyl« tek Sizer 
vezére l korona <-'i 'S h-kül'j.'se mellett

Gyerkes Mihály igazg.-tamtónal Székelyudvarhely.
712

Nun unii»■ iiwiiwui.iw.iiiiiiwhimi«immmmmimmm*

Elismert csak elsőrangú műremekek a valódi
ZIMMERMAN N-Iéle

HÁRMON HMOli
házi, iskolai és templomi célokra.

Tanároknak részletfizetésre megegyezés szerint.

Nagyon ajánlatos külön­
legesség :

ZIMMERMANN-féle 
iskolaharmoniumok
170,190 és 220 K.
Képviseli Ausztria - Magyar 

ország részére :
HÖRL NÁNDOR

POZSONY.
Ventur-utca 24.

Kérelem ! Zavarok és késedelmek elkerü­
lése rétiéit} minden hirdetésre vonatkozó 
levelet a kiadóhivatal címére — nem 
szerkesztőség — kérünk küldeni.
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A SZENT 1STVÁN TÁRSDLAT
kiadványai.

szántásnak es vetesnek titkai: menyasszony, vagy : Hogyan lehel 
semmiből is pénzt teremteni'? A se- 
Ivemliernvotenvésztésről

Hwv.Vh K. -Iá Méhészkecljünk

Szeqenv ember
gazdasaga.

A bor kezelese a pin­
cében -

Kincsesbánya a kertben, vagy ;>

A .wiszalok es legelők apolasa .UH

JA , . A kolostorok
es káptalanok befolyása Magyar-
. rs-nuT ‘I x-H>jivfívsvrt'
:t : -íl vész előtt: Fűzve ... 1.

Szerzeteseink mezőgazdasági te­
vékenysége 1526 előtt .60

í , • ./• Gyümölcsfáié
nyesztes. ő; mulat v a gyiimoieMak 
nrv.i.'ivsőrc- á gv;.iüiGli> éfiéke-i-

A gazdag vőlegény es a szegény

JÓ hús olcsón. A házi nyúl te­
nyésztéséről. Segédkönyvül gazda­
sági es háztartási isk. számára

Apróiószag. Baromfi tenyésztési 
útmutató. Segédkönyvül gazdásági 
és ismétlő-iskolák számára . ...

Hmhjma Emil. A mell ösztöne es a
Teremtő. Állatpszichologiai lamii- 
inány. Fiizvr

K ‘a Litjos 'Ír. Ragadozó madarak To­
ron tál vánnegve madárvilágában

JInver Maim. A kertész ellenségei.
Hat ábrával. Fűzve

.'/ -•/ . A jo tehen. Ambrus
gazda meg .lám is gazda 1 teszel- 
gelv.-v a tejelő marha vételéről...

A sertés tenyésztésé es hizlalása 

A kis gazda lova

A A nt:il. Remete Peter a derek

.10

L-

.118

.24

földműves

I/ /. II fiütni'/nr Mi
dálkodjunk ?

Hogyan gaz-
IIS

üItM|i*eiiílel heteik

A SZENT-ISTVÁN-TÁRSULAT KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN
Budapest, IV., Kecskeméti-utca 2. sz.

Stephaneum nyomda r. t. Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 2H<j.


